
N.

/í
w

1

1909. XLI". évfolyam. 85. szám.
-

1
>v. V Csütörtök, április 15.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 4S=as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Megint forrong a Balkán.
A törökországi katonai forradalom.

Budapest, április 14.
Megbir-e Törökország két forradal­

mat ? Véresebbet, aminő az első, az al­
kotmányért folytatott küzdelme volt. Az 
első vivatott a nagy Ígéretek torlaszain. 
A nép koldus volt: Ígértek neki jómó­
dot. A nép a basák zsákmánya volt: 
Ígértek neki felszabadulást. A népen 
egyetlen kényur uralkodott, ígértek neki 
népszolgákat alkotmányos képviselők sze­
mélyében. De a nép lélektanát nem 
ismeri az, aki azt hiszi, hogy az ígére­
tek kielégítik. Csalódik, aki azt hiszi, 
hogy a nép a reformok megvalósítását 
épp oly türelemmel várja, mint azok, 1 
akik a hatalom birtokában az alkotmá­
nyos élet kedvezéseit a maguk számára 
már megszerezték. A nép türelmetlen, 
mert éhes s nem talál vigasztalást abban, 
ha, mint, az igás gebével tenni szokták, 
ostor végre kötött szénát tartanak a 
szája elé, hogy ügetésre biztassák.

A népnek forradalmi megnyilatko­
zásával szemben hasztalan kutatják az 
elméleti forradalmárok az elkeseredés 
okát pártok vagy felekezetek intrikájá­
ban. Abban, hogy egyéni hatalmi vágya­
kozás tör a másik hatalmi vágyakozása

Felelős szerkesztő :
MÓRICZ PÁL.

ellen. E törpeségek lehetnek fujtatói a 
forradalom lángjának, de soha sem 
eredő okai, amelyet mindig és mindenütt 
a gazdasági ínséggel kapcsolatosak. A 
török népnek nincs kenyere ; a török 
katona nem kap zsoldot s ami ó-török 
vagy uj-török cim alatt él népéletet, azt 
látja, hogy ebben gubát cserélt. A jel­
szavak értéke gyorsabban kopik, mint 
az uj köszörükőhöz feszitett penge. A 
forradalomból támadt vezérekkel szem­
ben forradalmi a népek követelése is. 
Nem utódaik, hanem a maguk számára 
kívánják ezek az Ígéretnek beváltását s 
mert paradicsomot ígértek nekik, már 
költözködésre készen állanak s a múlt­
nak sok keserves emléke, a jelennek 
adott Ígéretek beváltatlansága duzzasztja 
elkeseredésüket, ha a paradicsom kapu­
ját még mindig csukva tartják.

A török birodalom forradalmi ké­
szülődése megingatja a béke biztonsá­
gában vetett hitet. Ki tudja, hogy most, 
a békeiratok lezárása után, katonáink 
szabadságolása közben nem kell-e a 
Szandzsákra vonulnunk, hogy ezt a te­
rületet megmenthessük Törökország szá­
mára.

A szenzációs törökországi eseményekről 
az alábbi táviratokat kapjuk :

Hogy kezdődött a zendülés ?
London, április 14. A Times jelenti Kon­

Omladozó kúriák között.
Irta: Móricz Pál.

II.
Hanem ha már házttiznézésről, leányké­

résről fordult a szavam. Ez sem volt utolsó 
történet, mely a régi urak, a hires Szunyogh 
Albert, Nadányi Imre agarászéleményeinek so­
rán elevenedett fel onnét a bihari őszi veres 
pusztáktól. Aholott még az árvalányhaj is vadon 
bontogatja fehér bokrétáját az enyhe napsugár­
tól és a sunyi veres nyulat vaczkából fordítják 
ki az agarászok. A bihari hires agarász urak, 
a Beőthyek, Balázsházyak, Szunyoghok, Csa- 
■ádyak, Leszkayak, Nadányiak, Draveczkyek, 
Baranyik urirendjéből. Akik még manap is em­
legetik azt a hires Bónis Ferenczet, akihez fog­
ható délczeg gavallér, első lovas agarász még 
a bihari páston is kevés rugatta a gyepet.

Ámde hiába következett a farsang után 
farsang, Bónis Ferencz mindig legényfővel érte 
meg az uj farsangot. Úgy, hogy már az agarász 
czimborái is mind „lenősültek“ és csúfolták, 
csipkedték Ferencz urat.

— Beszélhetsz, jó Ferikém! Félsz te még 
egy asszonyi hajszáltól is, hogy az a legerősebb 
bilincs ...

Pedig nemcsak délczegségéről, hanem bá­
torságáról is nevezetes hirü volt Bónis ur és 
végre is az agarász estebédnél kimondta a nagy

szót. — Jól van, czimborák, most már asszonyt 
viszek a házhoz én is.

— Igen ám, de ki lesz majd a kérőd ? — 
ingerkedett Bónissal valamelyik 1820 s néhány­
ban élt Szunyogh ur, a barna Szunyoghok 
fajtájából.

— Hát biz’ én, czimborák, ha már agarász 
vagyok, valamelyik tapsifüles nyulra bízom a 
szerencsémet és a kikérő násznagyságot.

— Ne bomolj már Ferkó 1 — erre még a 
jelenvolt Józsa Gyuri is a tölgyfaasztalba vágta 
csillagnyelü vadászbicskáját.

Az agarász urak meg kaczagva firtatták 
Bónist.

— De barátom, hogy képzeltél el ilyent ?
— Ejnye, beh nehéz a fejetek . . . Pedig 

olyan természetes az egész.
— Hahaha I még Józsa Gyurinak, a fő- 

tréfamesternek is felmeredt a szeme.
— No, igen ! Onnét keresek lányt, amerre 

az első nyúlunk szalad a reggeli hajtásban.
Bár nevették az urak, Bónis Eerencz ur 

betartotta szavát . . .
Valahol a szárazbeői pusztán zajlott le ez 

az emlékezetes agarászás. Verőfényes őszi reg­
gel, midőn harmattól tündüklött a fűszál, az 
első nyúl után nekiugratta paripáját a bihari 
nemes dalia. Agarával együtt Bónis Ferencz 
száguldott legelői:

— Hajrá tündér 1
A Bónis Ferencz agarát hívták „Tűn-

Színház után „angol királynő".

Egyes szám ára 4 fillér. 
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stantinápolyból : A török kormány, úgy látszik, 
tudott a mohamedán unióból kiindult nagysza­
bású mozgalomról, de megelégedett azzal, hogy 
védelmi intézkedéseket tett. A tisztek figyel­
meztették a legénységet, hogy készen kell áll­
mok arra, hogy esetleg népgyüléseket kell majd 
erőszakkal feloszlatniok. Mukdar pasa kiadta a 
parar.csot, hogy szükség esetén lőni is kell a 
szeffákra és polgárokra. Ez adta meg a végső 
lökést a zendülésre. A hir kaszárnyáról-kaszár- 
nyára járt. Napfelkeltekor a katonák egy albán 
káplár és Kund Bodsa, a mohamedán bizott­
ság egy tagja által vezetve, Isafiet mecset köré 
gyűltek, megszállták a parlamentet és a távíró- 
hivatalt, néhány táviróvezetéket elpusztítottak, 
több tisztet elfogtak és elfoglalták a hidat, me­
lyet órákon át megszállva tartottak, hogy a csa­
patmozdulatokat Perából megakadályozzák. A 
katonák ezután két, az ifjú-török bizottsághoz 
tartozó tisztet meggyilkoltak. Amikor Hilmi pasa 
tiz órakor a portán megjelent, már csak négy, 
a hadügyminisztériumban állomásozó zászlóalj 
és valami tüzérség tartotta meg a hűséget, mig 
a többiek elszaladtak. Hilmi pasa nem akarta 
magára vonni az erőszakos beavatkozásért a 
felelősséget és a Yildiz-palotába ment, hogy 
beadja lemondását.

Meggyilkoltak két minisztert.
Három órakor Mukdar pasa egy 

század ulánust küldött a parlament 
előtti térre, de a legénység a levegőbe 
lőtt és kevéssel rá Marzim igazságügy-

dérinek; ám ugylehet valóságban az üldözött 
tapséros nyúl volt „átváltozott“ tündér. Mert 
ez a nyúl egyenest a szárazbeői pusztán lévő 
kstélynak vezette az agarásztársaságot és üldö­
zői elől a kapun keresztül előbb a tornáczra 
majd a nyitott ajtón át a nappali szobába is 
bepattant.

Hej, de, meg is rezzentctte azt a szépsé­
ges, fehér arczu urleányt a nyuszuka, midőn 
a lihegő nyúl a klavirozgató urleány piczi to- 
pánkás lábacskáihoz bujt . . . Ám még csak 
akkor pirult el igazán ez a gyönyörű, fehér­
rózsaszál, midőn a nyúl után a nekihevült dalia, 
Bónis Ferencz is a szobába dobbantj. .. Az az 
első bihari gavallér, ki után a kúriákból any- 
nyi harmatos szép szem epekedett. Aki most 
kezéért esdekelt a piros rózsává változott fehér 
lánykának . . . Mivel pedig Bónis Ferenczhez 
a szülék is örömest adták szépséges Eszter 
lányokat, a nevezetes agarászatnak mihamar 
lakodalom lett a vége. Hűségben, szeretetben 
sokáig együtt éltek Bónis Ferenczék.

A bihari érleányok, csábos fiatal özvegy 
asszonykák azóta babonás hittel pártolják, ma­
gok is kipirult arczczal követik az „agarász 
versenyek“ lefolyását. Vágyaktól gerjeddmes 
szivecskéiket bizonyosan meg-megdobogtatja a 
régidőktől regélgetett történetecske néhai való 
jó Bónis Ferencz urfi házasságáról, melyben 
egy tapsifüles nyúl volt a — kikérő násznagy.
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minisztert, miközben Perába ment, meg­
gyilkolták és az őt kisérő tengerészeti 
minisztert egy szuronydöféssel meg­
ölték.

Négy órakor Izmail Kornál bég 
képviselővel a Yildiz-palotába ment és 
rávenni igyekeztek a szultánt, hogy ala­
kítson Kiamillal és Nazimmal uj kabi­
netet, a szultán azonban, ugylátszik, 
úgy döntött, hogy Jewfik pasa legyen a 
nagyvezir és Ehden pasa hadügyminisz­
ter. A döntés csak késő este történt. — 
Közben egyre több katonaság gyűlt a 
parlament köré és a szabadság élteté­
sét lassanként ez a kiáltás: „sokáig él­
jen Abdul Hamid szultán“ mindjobban 
kiszorította. Nyolc órakor több száz em­
ber hamidie és lovasság a szultán lel­
kes éltetése közben átlovagolt a skutarii 
hídon. Sztambulban sokat lövöldöztek 
és éjfélkor a puskatüzelés Galatába és 
Perába is átterjedt. A szultán a kato­
náknak teljes amnesztiát adott. Az ál­
dozatok száma — úgy látszik — jelen­
tékeny.

Ultimátum a fölkelőknek.
Konstantinápoly, április 14. A had­

testparancsnok a hadügyminisztérium­
ban három-négy zászlóaljat és 22 ágyút 
gyűjtött össze. Hü maradt továbbá majd­
nem az egész lovasság, amely azonban 
nem teljesen megbízható. Az ultimátum, 
mit a hadtestparancsnok a zen dűlőkhöz 
intézett, hogy adják meg magukat, ha­
tástalan maradt, miután azok tudatában 
vannak erejüknek. Aggodalomra adhat 
okot a fokozott vallásos hangulat és 
ennek megnyilvánulásai a mohamedán 
papság és szofták körében, valamint a 
csőcselék részvétele a mozgalomban.

Konstantinápoly, április 14. (Este 
9 órakor.) A külvárosokból folyton 
újabb csapatok csatlakoznak a fölke- 
lökhöz. Mindenfelől és folytonosan él­
tetik a szultánt.

Az uj nagyvezér.
Konstantinápoly, április 14. Tevfik basa 

kinevezését a zendiilők nem ismerik el. Egy 
katona és egy pap az imént megjelentek a 
Yéni Gazetta igazgatójánál és kijelentették, hogy 
a zendiilők megbízásából azok határozatait kell 
közölniük a Jildizzel. Ezidő szerint tárgyalások 
vannak folyamatban a felkelőkkel ama szemé­
lyekre nézve, akik közül a nagyvezér kineve­
zendő volna, vagyis ugyanolyan állapotok van­
nak, mint a janicsárok idejében.

Konstantináphly, április 14. Az imént ne­
vezték ki Tevfik basa volt külügyminisztert 
nagyvezérré. A hadtestparancsnokot elmozdí­
tották és helyébe Juver főparancsnokot nevez­
ték ki.

Harc a csapatok közt.
Konstantinápoly, április 14. (Reg­

gel 2 óra.) A közölt irádé közzététele 
után a felkelők mindenfelé üdvlövéseket 
adtak, ami 1 és fél óráig tartott. Mintegy 
300.000 lövés történt, köztük néhány 
gépfegyver és ágyú lövés is. Az volt az 
általános vélemény, hogy a fölkelők és 
a többi csapatok már harcban állanak, 
ami nagy izgalmat és részben pánikot 
okozott. A fölkelők ezután csapatonként 
kaszárnyáikba vonultak.

Török-bolgár háború előtt.
Bcrlin, április 14. A „Daily Mayl“ jelenti 

Szófiából: A minisztertanács nem döntött a

mozgósítás tárgyában. A katonai intézkedések 
mérve attól függ, hogy Európa a török zen­
düléssel szemben milyen álláspontra helyezke­
dik. Bulgária el van rá határozva, hogy füg­
getlenségének a kérdését tovább nem hagyja 
eldöntetlenül. Bulgária valószínűleg egy a ha­
talmakhoz intézendő közleményben fel fogja 
hívni a figyelmet a törökországi állapotokra és 
függetlenségének elismerését Törökországra való 
tekintet nélkül fogja követelni.

A keresztények ellen.
Konstantinápoly, április 14. A lá­

zadás nem az alkotmány, hanem a ter­
rorizáló uj török bizottság ellen irányul. 
Drinápolybó! a 2. hadtestet Konstantf- 
nápolyba vezényelték. Stambul irányá­
ból reggel óta heves puskatüzelés hal­
latszik. Az uj törökök hatalma megdőlt- 
nek tekinthető. A forradalom áldozatai­
nak száma sokkal nagyobb, mint hiva­
talosan beismerik. A zendülés átragadt 
Albániára és a forrongásnak itt már ha­
tározott keresztényellenes jellege van. 
Az idegenek menekülni kénytelenek. — 
Nagy vérontástól tartanak.

Legújabb.
Konstantinápoly, április 14. Estére 

a zendülés már sokat veszített erejéből. 
Az utcákon valamenyire helyre álit a 
nyugalom. Az uj kormány kinevezése jó 
hatást szült és bár különösen a forron­
gás a vidéken még mindig tart, a kor­
mány azt hiszi, hogy azt erőszakkal is 
elnyomhatja. Szalonikiben a katonaság 
mindent megtesz, hogy az Egység és 
Haladás-párt uralmát fenttartsa. Üzene­
tet küldtek Konstantinápolyba, hogy ha 
kell, azonnal útra kelnek.

A politikai helyzet.
(Wekerle a királynál. — A bankkérdés 
megoldása. — Kik mennek a királyhoz ?

Budapest, április 14.
Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap 

helyett ma utazott csak Bécsbe, hogy részje­
gyen a délután tartandó közös miniszteri érte­
kezleten. Vele utazott Szterényi József állam­
titkár, aki a közös miniszteri megbeszélésen 
Kossuth Ferencet helyettesíti. Holnap este tér­
nek vissza Budapestre.

A mai közös tanácskozás a magyar vál­
sággal nem függ össze. A román és szerb 
kereskedelmi szerződésről volt szó, a magyar 
válság dolgában csak holnap indul meg a vég 
kezdete. Wekerle Sándor miniszterelnök ugyanis 
a holnapi délelőtt folyamán megjelenik a ki­
rály előtt és jelentést tesz neki a politikai 
helyzetről.

Úgy értesülünk, hogy Wekerle elő fogja 
adni a koalíciós pártokban támadt nézetkülönb­
ségeket a bankkérdést illetőleg. Jelezni fogja, 
hogy a kormány, mihelyt befejezte az osztrák 
kormánnyal megkezdett tárgyalásokat és e tár­
gyalások tényleg eredményteleneknek bizonyul­
nak, be fogja adni lemondását.

*
Sok szó esik a politikában a fúzióról is. 

A fúziót némelyek szerint kompromisszum alap­
ján kezdenék. Arról van szó állítólag, hogy a 
bankkérdésben kompromisszum létesülne, a 
melynek értelmében az összes pártok bele­

nyugodnának abba, hogy az önálló bank 
1917-ig clhalasztassék, de akkor az önálló 
vámterülettel együtt megcsinálandó.

*
A banktárgyalások befejezése után a jövő 

héten a következő sorrendben fogadja külön 
kihallgatáson a király a válságos politikai hely­
zetre vonatkozólag a politikusokat: elsőnek 
Kossuth Ferenczet, aztán Apponyi Albertet, 
Andrássy Gyula grófot, Zichy Aladár grófot, 
Justh Gyula és Dessewffy Aurél elnököket, 
Tisza Istvánt, Khuen Hédervárit és Lukács 
Lászlót.

A közgyűlés előkészítése.
(Kisebb ügyek. — Uj egyetemi tanszék.)

Az áprilisi közgyűlést lázasan készítik 
elő a szakbizottságok. Ma délután a jog- és 
pénzügyi bizottság tartott ülés és több ügyet 
látott el javaslattal, melyek között kiemelkedő 
volt az egyházkerület kérelme, melyben segélyt 
kérnek a várostól egy uj filozófiai tanszék fel­
állítására.

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnök­
lete alatt dr. Vargha Elemér, Király Gyula ta­
nácsnokok, dr. Magoss György főügyész, Ron- 
csik Lajos főszámvevő, továbbá Komlóssy 
Arthur, Szilágyi Imre, Márk Endre, Rickl An­
tal, Csanak József, ifj. Schwarcz Vilmos, dr. 
Freund Jenő és dr. Löfkovics Márton bizott­
sági tagok. Jegyző : Tóth Emil.

Kevéssel három óra után nyitotta meg az 
ülést Vecsey Imre főjegyző. Szász Sámuel és 
Fülöp András nyugalmazott rendőrbiztosok 
felebbezését elutasítani javasolták. A biztosok 
magasabb nyugdijat kértek azon a cimen, hogy 
a katonaságnál eltöltött idejűket számítsák be 
a szolgálati időbe.

A debreczeni urkocsis-egyesület kérvényt 
intézett a tanácshoz a lóverseny céljaira áten­
gedett területre vonatkozó szerződésnek 1934-ig 
való meghosszabbítása iránt. Az egylet ugyanis 
nagyobb befektetéssel építkezéseket akar a 
területen eszközölni s e célra a földmivelés- 
ügyi minisztertől húszezer korona kölcsönt is 
kapott. Ezen kölcsön letörlesztésérc szükséges 
húsz évre akarják a szerződést meghosszab­
bítani.

Az előadói vélemény szerint a bizottság 
javasolja a közgyűlésnek, hogy 1920-ig hosz- 
szabbitsa meg a város a szerződési feltétlenül, 
attól kezdve pedig egy évi kártalanítás nélküli 
felmondás mellett használhatja az egylet a te­
rületet egészen 1934-ig. Ezen javaslattételre az 
vezette a bizottságot, hogy ily hosszú időre 
lekösse a kért területet, mert nem lehet tudni, 
mikor lesz szüksége arra a városnak.

A tiszántúli református egyházkerület meg­
keresést intézett a város törvényhatóságához 
aziránt, hogy a jövő iskolai évre felállítandó 
magyar-német és német-latin filozófiai fakul­
tásra megválasztandó professzor fizetését 13 
éven keresztül vállalja magára a város, hogy 
ezáltal is előkészítse az egyetem ügyét. A meg­
választandó tanár fizetése évi 4800 korona 
törzsfizetés, 800 korona lakbér, öt évenként 
600 korona kiegészítés és 400 korona meg­
felelő korpótlék.

Roncsik Lajos főszámvevő kérte, hogy 
adják ki neki az ügyet tanulmányozás és ja­
vaslattétel végett.

Márk Endre sürgősnek tartja az ügyet, 
mert tudtával a tavaszi egyházkerületi közgyű­
lés ki fogja Írni a pályázatot.

Komlóssy Arthur szerint határozni kell 
most az ügy sürgőssége miatt.

A bizottság javasolni fogja a kért segély­
nek megadását oly módon, hogy azt a jövő 
évi költségvetés keretébe illeszti bele.

Vásári András felajánlotta megvételre a 
sámsoni útfélen levő négy holdnyi területét 
négyszögölenként három koronájával. A bizott­
ság az ügyet bővebb előkészítés végett vissza­
adta a tanácsnak.
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Stegmüller Árpád kérelmét tárgyalta ezután 
a bizottság. Kérte a várostól, hogy 1890 ko­
ronát térítsen meg kisajátítás címén. A bizott­
ság a kérelmet teljesíteni javasolta.

Ezután az ülés kisebb ügyek letárgyalása 
után véget ért.

il Csokonai-kör és a közművelődési ház.
Felterjesztés a városi tanácshoz.

Debieczen, április 14.
Debreczen városának müveit közön­

ségét élénken foglalkoztatja a közműve­
lődési ház kérdése. Bár a városi köz­
gyűlés már döntött a helyre nézve, még 
maradt elég vitatni való. Hogy épüljön, 
miféle intézményeknek adjon hajlékot, 
legyenek-e benne kiállítás, felolvasás, 
előadás céljára szolgáló termek: mind­
ezek felől általános tájékozatlanság ural­
kodik. Ennél fogva teljesen érthető az a 
kérvény, amelyet a Csokonai-kör a na­
pokban nyújtott be a városi tanácshoz 
és amelyhez valószínűen csatlakozni fog 
a muzeum igazgatósága és a mtipártoló- 
egyesület elnöksége is. A beadvány egész 
terjedelmében igy hangzik :

Tekintetes Városi Tanács !
A Csokonai-kör kezdettől fogva teljes ér­

deklődést tanúsított a debreczeni közművelődési 
ház iránt; ami már abból is kitűnik, hogy évek 
során felolvasó ülésein és évi jelentéseiben 
hangoztatta az eszmét, de még inkább abból, 
hogy a Csokonai szülőházát éppen azért java­
solta a nemes városnak megvételre, mert ezt a 
házat és telket a közművelődési ház céljaira is 
felhasználhatónak tartotta, nem kevésbé bizo­
nyítja a Csokonai-kör együtt érzését, hogy a 
maga megmaradt házalapját, 2000 koronát örök 
alapítványként felajánlotta a közművelődési ház 
építésére s igy válhatatlanul összekapcsolta a 
közművelődési ház és a Csokonai-kör nevét.

Mindezen történeti előzmények után bizo­
nyára természetesnek és jogosultnak fogja ta­
lálni a Tekintetes Tanács azon tisztelettel kife­
jezett kérésünket, amelyet ez alkalomból intézünk 
a Tekintetes Tanácshoz, hogy a városi köz­
gyűlés végleg s — úgy látszik — a közvéleményt 
teljesen kielégítő módon megállapította a köz­
művelődési ház helyét. Midőn e nagyfontosságu 
határozat a megvalósítás küszöbéhez jut­
tatta a régen égető szükséggé vált esz­
mét a bizalom és tisztelet hangján arra kérjük 
a Tekintetes Tanácsot, méltóztassék alkalmat 
adni a Csokonai-körnek, valamint a közműve­
lődési házban elhelyezendő többi intézménynek, 
hogy a közművelődési ház építésére, beosztá­
sára és berendezésére vonatkozó tervvel foglal­
kozhassanak, ez ügyben véleményt mondhassa­
nak és óhajtásaikat nyilváníthassák.

Abban a reményben, hogy a Tekintetes 
Tanács méltányolni fogja ezen közérdekből 
eredő és a közművelődési háznak javát célzó 
kérésünket, ajánljuk a Csokonai-kört a Tekin­
tetes Tanácsnak sokszor tapasztalt jóindulatába 
is maradunk

Debreczenben, 1909. ápr. 8.
Kiváló tisztelettel

Géresi Kálmán, Kardos Albert,
a Csokonai-kör elnöke. a Csokonai-kör titkára.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Az alsószabolcs—hajduvidéki ref. 

egyházmegye közgyűlése.
Debrecen, április 14.

Ma tartotta a vármegyei székház nagy­
termében az alsószabolcs—hajduvidéki refor­
mátus egyházmegye tavaszi közgyűlését, me­
lyen egyházi részről Balthazár Dezső dr. espe­
res, világi részről Rásó Gyula egyházmegyei 
gondnok elnököltek.

Jelen voltak a népes közgyűlésen: Szabó 
Lajos, Tóth Lajos, Kiss Ferenc, Jakucs Nán­
dor, Benkő Lajos, Veress Géza, Illyés Endre 
egyházi, Kovács Gyula, Csohány László, Nagy 
Gábor, Padrah Sándor világi tanácsbirák. —

1 Bélteky Lajos, Szolnoki Gerzson, Sőrés János, 
! Szabó Antal, Fodor Benjámin, Barőthy Béla, 

Karácsony Imre, Ajthay Jenő, Nagy Sándor, 
Bertalan Gábor, Sebők István, Török Vincze, 
Mészáros Lajos, Barta Lajos, Nagy Lajos, 
Szűcs Gábor, Nyakas Balázs stb. lelkészek, 
Weszprémy István, Fekete Sándor, - Kálmán 
Lajos, Csuka Lajos főgondnokok, Papp Sán­
dor világi jegyző, Belováry Lajos ügyész, Nagy 
Elek, Köblös Samu igazgatók, Simon Károly, 
Bor János, Baán Géza, Dobi Sándor, Lévay 
Imre, Boldizsár Zsigmond igazgató tanítók, 
mint tanitóképviselők, ezeken kívül az egyhá­
zak presbytériumának nagyszámú képviselői.

Baltazár Dezső dr. imádsággal, majd 
hosszabb beszéddel nyitotta meg a gyűlést. 
Legelőbb is szép szavakban megemlékezett 
Szabó Lajos hadházi és Tóth Lajos tiszadobi 
lelkészek 25^éves lelkész! jubileumáról. Azután 
a református egyház, közelebbről az egyház­
megye „sérelmeiről“ beszélt. Kifogásolta, hogy 
az egyetemes adóalapi segélyhez az egyházak 
nehezen tudnak hozzájárulni és hogy a kikül­
dött bizottsági tagok a segélyösszegeket mér­
téken alul leszállították, miáltal a teherfokozó- 
dás a szegényebb egyháztagoknál elviselhetet­
lenné vált. Sürgette a lelkészek fizetésrendezé­
sét. A katholikus papok megkapták a kongruát, 
pedig ezeknek helyzete nem állítható szembe a 
családos református lelkészek anyagi szituáció­
jával. Végül még több függő kérdés megoldá­
sát sürgette.

A közgyűlésnek egyébként Baltazár be­
széde volt az egyedüli érdekessége. A tárgy- 
sorozaton kisebb egyházi ügyek szerepeltek. 
Az elnöki megnyitó után tanító-változásokról és 
választásokról referált Török János jegyző. Uj 
tanítók lettek Szabó Endre József, Soós Lajos, 
Szabó Lajos, Bornemissza Barna, Molnár An­
tal, akik hivatalaikban megerősittettek. Ezután 
folyó ügyeket intéztek el, csupa zárszámadást 
és költségelőirányzatot.

A közgyűlés a déli órákban véget is ért. 
Délután az egyházmegye bírósága ülésezett, 
természetesen zárt ajtók mellett.

HÍREK.
Fényes nász Debreczenben.

Meskó államtitkár esküvője.
Debreczen, április 14.

Fényes és előkelő nász folyt le ma Deb­
reczenben. Felsőkubini dr. Meskó László igaz­
ságügyminiszteri államtitkár esküdött örök hű­
séget olcsvári Olchváry Ilonának. A polgári 
házasságkötés a városháza nagytermében volt, 
hol Oláh Imre anyakönyvvezető adta össze az 
uj párt. A vőlegény részéről mint tanú felső­
kubini Meskó Elek, a menyasszony részéről 
gencsi és érmihályfalvai Gencsi Albert írták 
alá az anyakönyvet. A polgári kötés után a 
násznép a Miklós-utcai ágostai evangélikus 
templomba ment, hol a padsorokat már meg­
előzőleg nagy és díszes hölgyközönség töl­
tötte be. A város társadalmi életének számos 
kitűnősége jelent meg s különösen nagyszám­
ban volt képviselve a jogászvilág. A kir. tábla, 
a törvényszék birói kara, Porubszky Jenő táb­
laelnök és Kulin Imre törvényszéki elnök ve­
zetése alatt is képviselve volt.

Az uj párt a templomban az egyházi 
szertartás szerint Materny Lajos esperes adta 
össze. Szép és magas szárnyalásu beszédet 
intézett hozzájuk s a kölcsönös eskü szavaival 
véget ért a szertartás.

A menyasszony egyszerű utiruhában volt. 
A templomból az uj pár a Kálmánczhey család 
Rákóczy-utca 7. szám alatti házába hajtatott, 
hol szűk családi körben uzsonna volt. A ven­
dégek sorában a közelebbi rokonokon és a 
család tagjain kívül ott voltak Gencsi Albert 
nagybirtokos egyházmegyei főgondnok, Meskó 
Elek takarékpénztári igazgató, Meskó Pál or­
szágos gazdaszövetségi titkár, Olchváry Pál 
főszolgabíró, Olchváry Zoltán táblabiró, dr.

Olchváry László ügyvéd, Materny Lajos es­
peres.

Meskó László államtitkár ifjú nejével még 
az esti vonattal nyíregyházai birtokára utazott.

— Személyi hír. Farkas Kálmán mi- 
uiszíeri osztálytanácsos holnap délután váro­
sunkba érkezik. A tanács meghívása folytán 
meg fogja vizsgálni a kutakat s részi fog venni 
az április 17-én tartandó vízvezetéki bizottsági 
ülésen s észleleteiről jelentést fog tenni.

— Igazságügyi kinevezések. A 
király az igazságügyininiszter előterjesz­
tésére dr. Tóby Mihály és dr. Deésy 
Gyula debreczeni alügyészeket ügyé­
szekké, dr. Tikos Gyula püspökladányi 
és Csonka Kázmér karcagi járásbirót a 
VII. fizetési osztályba sorozott járás- 
birákká nevezte ki.

— A huszonöt éves Iparos-kör. Mint 
már irtuk, az Iparos-kör fényes ünnepségek 
keretében ünnepli meg fennállásának huszonöt 
éves évfordulóját. E hó 18-án délelőtt a kör 
díszközgyűlést tart a következő programmal : 
1. Megnyitó beszéd : Biczó Gyula elnök. 2. 
Az Iparos-kör 25 évi története : dr. Tóth János. 
3. Diszbeszéd : Serly Ede, diszelnök. 4. A 
díszközgyűlés berekesztése : Biczó Gyula, el­
nök. Délután öt órakor az Arany Bika díszter­
mében lesz a jubiláns ünnepély, amelynek 
műsora ez : 1. Nyitány : Rácz Károly zene­
kara. 2. Ének : Városi dalárda. 3. Ünnepi be­
széd : Szávay Gyula. 4. Dóczy-nóták: Bárdos 
Irma. 5. Humoros felolvasás : Nagy Vilmos. 
6. Ének : Horváth Kálmán. 7. Gordonka hang­
verseny : dr. Tóth János. 8. Kabaret-számok : 
Gyöngyi Jolán és Gyöngyi Izsó. 9. Ének : 
Városi dalárda.

— Ülések a vármegyén. Hajdú- 
vármegye közigazgatási bizottsága ma 
délelőtt ülést tart. A havi előterjeszté­
seket fogják előterjeszteni a referensek. 
A központi bizottság holnap délelőtt 
tart ülést. A tárgy a választók névjegy­
zékének összeállítása.

— Debreczen az uj menetrendben. A 
magyar kir. államvasutak Budapest—Brassó és 
Budapest—Predeáli vonalán tervbevett változá­
sokról — amelyekről napokkal ezelőtt már 
megemlékeztünk — most adta ki az államvas­
utak igazgatósága a hivatalos hirdetményt. A 
hirdetmény igy szól :

Értesítjük az utazó közönséget, hogy a 
jelenleg Budapest keleti pályaudvarról : Debre­
cen, Mármarossziget, Nagyvárad, Kolozsvár, 
Arad, Tövis, Brassó felé reggel 7 óra 20 perc­
kor induló 604. sz., Nagyvárad—Kolozsvár felé 
d. u. 2 óra 25 perckor induló 504. sz., Nagy­
várad, Kolozsvár, Predeál felé este 9 óra 15 
perckor induló 502. sz. gyorsvonatok, valamint 
a jelenleg Budapest keleti pályaudvarra : Pre­
deál, Kolozsvár, Nagyvárad felől reggel 7 óra 
50 perckor érkező 501. sz., Kolozsvár, Nagy­
várad felől d. u. 1 óra 40 perckor érkező 503. 
sz., Mármarossziget, Debreczen, Kolozsvár, 
Nagyvárad, Brassó, Tövis, Arad felől este 9 
óra 40 perckor érkező 603. sz. gyorsvonatok 
1909 évi május hó 1-től kezdve Cegléden át 
fognak közlekedni és Budapest nyugati paíya- 
udvarra fognak megérkezni. E vonatok indu­
lási és érkezési ideje Budapest nyugati pálya­
udvaron : 512—604. sz. gyorsvonat Debreczen, 
Mármarossziget, Nagyvárad, Debreczen, Arad, 
Tövis, Brassó felé indul 6 óra 55 perckor reg­
gel. 504. sz. gyorsvonat Nagyvárad, Kolozsvár 
felé indul 2 órakor délután. 502. sz. gyors­
vonat Nagyvárad, Kolozsvár, Predeál felé indul 
9 óra 10 perckor este. 501. sz. gyorsvonat 
Predeál, Kolozsvár, Nagyvárad felől érkezik 7 
óra 30 perckor reggel. 503. sz. gyorsvonat Ko­
lozsvár, Nagyvárad felöl 1 óra 50 perckor d. u. 
603—511. sz. gyorsvonat Mármaiosszigcí, D:b - 
reczen, Kolozsvár, Nagyvárad, Brassó, Tövis, 
Arad felől érkezik 9 óra 55 perckor este.

— Dorsch Hugó temetése. Nagy rész­
vét mellett helyezték tegnap örök nyugalomra 

1 a hirtélen elhunyt idősb Dorsch Hugó hült
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tetemeit. A temetésen az ipartestület s külön­
böző társasegyletek is képviseltették magukat. 
A temetési szertartást Gróh Ferenc prépost­
plébános végezte fényes segédlettel.

Vettük a következő köszönetnyilvánítást : 
Néhai Dorsch Hugó ur emlékére koszorú meg­
váltás címen Trnka Gottlieb ur 50 koronát, 
Kövessi Lajos kábái állomásfőnök ur 20 ko­
ronát voltak szívesek ajándékozni a Debrecen­
ben felállítandó „tüdőbetegek szanatóriumára“. 
Nemes szivü adományaikért fogadják az egye­
sület legmélyebb köszönetét. Miiialovits Jenő 
szanatórium-egyesületi pénztáros.

— Bizottsági ülés. A kórházi bizottság 
hétfőn délután ülést tart.

— Az utszélről. Pap Zoltán képviselő, 
a Petőfi-társaságnak nóta szerző tagja, most 
nagy dalos-kötet kiadásán dolgozik. Kará­
csonyra fogja megjelentetni a magyar dalszer­
zés történetében eseményszámnak tekinthető 
dalkötetet. Több mint 20 nagy iv terjedelmű 
lesz ez a mü. Pap Zoltán ebben fogja először 
nyilvánosságra hozni a legújabb dalait. A kot­
tát is együtt közli a szöveggel a zseniális dal­
szerző. Szöveg, mint dallam az ő alkotó lei­
kéből pattant ki, mind verseiben, mind zené­
jében áthatva a Pap Zoltán sajátosan egyedül 
álló borongásától. Szilaj kitöréseitől, majd 
mélységesen szomorú nagy hangulataitól . . .

Ezenfelül művészek is rajzolgatnak meg­
felelő képeket a minden vonásában eredeti és 
becses dalkötethez ! Pap Zoltán most rendez­
geti és alakítgatja az ő mélyen érző, magyar 
erővel tele leikéből áradozó dallamokat. Úgy­
hogy hegedűtől, zongorától és a Pap Zoltán 
értelmes baritonjától sűrűn hangos most a ki­
váló nóta szerző dunaparti művész otthona.

E dalomnak kéznél van az első bírálója 
is. Nem más, mint „Koko-mester“, a bájos 
Pap Zoltánná papagálya. De, iine! Lássuk a 
Kokót.

*

Kokó hazája Délamerika volt. Ezüst szürke 
szinü kisebbfajta, de felette okos papagály ma­
dárka. Százféle bohóságaival vidámitja a házat 
a Kokó. Jó Kokó! Szép Kokó. Csak a férfi­
vendégekre irigy. Veszedelmes orvtámadásokat 
intéz a fülek, orrok és hajzat ellen, már tudni­
illik ha „létezik“ hajzata a pesti vendég urnák. 
Ilyenkor azután „kalitka-fogság a sorsa Ko­
kénak.

Mégis akkor legkedvesebb Kokó, midőn 
a karosszék hátára telepedik. Illegetni, bille­
getni kezdi azt az okos ezüst szürke fejét. 
Majd kis fejét félreszegve fülelni kezd Kokó.

— Hallgasd csak ! Hallgasd csak ! Mintha 
mondaná Kokó! Énekel a gazda . . .

Addig, addig dudolgatja, dalolgatja a lei­
kéből kiszakadt nótát Zoltán, mígnem egyszerre 
csak Kokó is fütyülni kezdi az érzéses meló­
diát . . . Egy hangot nem vétene el Kokó! 
És igy születnek meg a szebbnél-szebb gyö­
nyörű magyar dalok, Pap Zoltán nótái.

— Elgázolta az ipar-vasut. A
Stern-féle kefegyárban ma délben vég­
zetes kimenetelű szerencsétlenség tör­
tént. Rusznyák József fiatal gyári mun­
kás a gyártelepen közlekedő keskeny- 
vágányu iparvasut mentén foglalatosko­
dott. Munkáját végezte nem vette észre 
a háta mögött feléje közeledő vasúti 
kocsit, amely igy elütötte. A fiatalember 
oly szerencsétlenül került a kocsi alá, 
hogy annak kerekei mindkét lábát le­
vágták. Eszméletlen állapotban szállítot­

ták a gyorsan előhívott mentők a kór­
házba, ahol súlyos sérülésével azonnal 
ápolás alá vették. A délután folyamán a 
szerencsétlen munkást kihallgatta a rend­
őrség, mely megindinditotta a vizsgála­
tot aziránt, hogy nem terhel-e valakit 
felelősség a balesetért.

— Textilipari tanfolyamok. A debre- 
czeni iparkamara közli : Hazánk tanulni vágyó 
iparos ifjúsága újabb időkben mind nagyobb 
mérvben keresi fel a külföldi ipari szakiskolá­
kat. A külföldi szakiskolák látogatásának azon­
ban csak az esetben van jogosultsága, ha ha­
zánkban velük egyenrangú ipari szakiskola 
nincsen. Sokan keresik fel azonban a külföldi 
szövőipari szakiskolákat is, holott Késmárkon 
már évtizedek óta fennálló állami szövőipari 
szakiskolánk van, mely mintaszerű berendezés 
és szakavatott vezetés tekintetében a külföldi 
szakiskolákkal mindenben kiállja a versenyt. A 
késmárki iskola látogatása ezenkívül anyagi 
tekintetben is sokkal előnyösebb, mint a kül­
földi iskolák felkeresése, mert a fizetendő' tan­
díj elenyészően csekélyebb s a fenntartási költ­
ség is sokkal kevesebb, mint külföldön. Éppen 
ezért a szövőipari pályára lépő ifjak és érde­
kelt szüleik saját érdekükben is jól teszik, ha 
igyekeznek a késmárki m. kir. állami szövő­
ipari szakiskoláról és a szakiskolán szervezett 
egy éves textilipari tanfolyamról tájékozást 
nyerni. Az érdeklőknek a kamara szívesen ad 
felvilágosítást.

— A katonák ingyen utazhatnak. A
behívott katonákat ugyan kezdik hazabocsáj- 
tani, de azért még mindig történnek katonai 
intézkedések, amelyek — ha nem háborús — 
de legalább arra engednek következtetni, hogy 
a tartalékosok bevonulását meg akarják köny- 
nyiteni. A honvédelmi miniszternek erre vonat­
kozó rendelete igy szól:

„Az illetékes tényezőkkel megállapodás 
történt az iránt, hogy a fegyvergyakorlatokra 
bevonuló legénység a behivójegy alapján a 
tartózkodási helyéről, illetve az ahhoz legköze­
lebb fekvő vasúti állomástól közvetlenül a be­
vonulási állomásig, vasúti viteldij lefizetése 
nélkül utazhassák. Minthogy egyes bevonulók 
részint ezen uj megállapodások nem ismerése 
miatt, részint megszokásból a feltüntetett csa­
pattest helyett a legközelebbi kiegészítési 
(honvéd kiegésziiö parancsnokság) székhelyére 
vonulnak be, — amely esetleg a meghatározott 
állomástól ellenkező irányban is fekhetik — 
szükségesnek látszik a szóban forgó legénysé­
get e tekintetben kioktatni. Ennélfogva utasítani 
rendelem egyfelől a járási tisztviselőket, hogy 
ezt a rendelkezést jegyezzék elő, másfelől a 
községi elöljáróságokat aziránt, hogy a bevo- 
nulókat a fegyvergyakorlatra, vagy felülvizsgá­
latra való eltávozásra vonatkozó jelentkezésük 
alkalmával a behivójegy hátlapján foglalt „Út­
mutatására való figyelmeztetés mellett, oktas­
sák ki az iránt, hogy a legközelebb fekvő 
vasúti állomástól közvetlenül a bevonulási ál­
lomásig vasúti viteldij fizetése nélkül utaz­
hatnak“.

— Szerencsétlenség vagy ön- 
gyilkosság. Tegnapi lapunkban részle­
tesen megemlékeztünk arról a vasúti 
elgázolásról, mely tegnap délben történt 
a debreceni pályaudvaron, hol egy to­
lató mozdony halálra gázolta Bányai 
Imre bádogossegédet. A szerencsétlen­
ség ügyében a vizsgálóbiróság szigorú 
vizsgálatot indított, hogy szerencsétlen­
ség vagy öngyilkosság forog-e fenn. Ma 
már jelentkeztek a szerencsétlen ember 
hozzátartozói, igy meglehetett pontosan 
állapítani az elgázolt kilétét. — Bányai 
Imrének hívták, 39 éves bádogossegéd 
volt, a Teleky-utca 45. számú házban 
lakott. Ma szemtanuk azt vallották, hogy 
Bányai részeg állapotban került a sí­

nekre, mig a vonat személyzete az is­
mételt kihallgatás alkalmával is egyér­
telműig úgy vallott, hogy Bányai a 
vonat elé ugrott. A szerencsétlen ember 
az utóbbi időben tényleg foglalkozott 
az öngyilkosság gondolatával, igy való­
színű, hogy önszántából lelte halálát a 
mozdony kerekei alatt.

— Debreczeni kei eskedősegéd sikere.
A budapesti kirakatversenyen egy debreceni 
ifjú szép sikert ért el. Az illető Spira Sándor, 
aki Debrecenben a Reiner cégnél volt alkal­
mazásban. Spira a kirakatversenyen művészi 
ízlésű rendezéséért az öt első dij közül az 
egyiket, ezenkívül a fővárosi kereskedők egye­
sületének 100 koronás diját nyerte el.

— Bicikli karambol. Épületes botrány 
játszódott le ma délelőtt a főtéren. A reggeli 
órákban a nagytemplom előtt kölcsönös vigyá­
zatlanság következtében összeütközött két bi­
ciklista, Mihályi István kefegyári munkás és 
Orosz János a vasúti takarékpénztár szolgája, 
akik a karambol fölötti hirtelen felindulásuk­
ban a járókelők nagy tetszése mellett parázs 
verekedést rögtönöztek a helyszínen. A merész 
iramban karikázó kerékpárosok szembe szá- 
guldtak egymással. Egyik sem tudott idején 
kitérni és igy történt a baleset. Az összeütkö­
zés oly heves volt, hogy Mihályinak összetört 
a biciklije, amely majdnem teljesen haszna­
vehetetlenné vált. Mikor Mihályi, aki a karambol 
következtében elvágódott a földön feltápász- 
kodott, nekiesett a bankszolgának, akit hatal­
masan képen teremtett. Ám az sem volt rest és 
a kapott pofont háromszorosan nyomta vissza. 
Egyik a pofon a másikat követte ezután, mig 
nem a rendőrség közbe lépett és szét válasz­
totta a két verekedő embert, akik ellen utcai 
botrány címén megindították a büntető el­
járást.

— Az egyenruhás rabló. Ku-
rucz Szilveszter Vilmos-huszárt a had­
bíróság börtönében őrzik. A hadbíró­
ságnál már megkezdték bűnügyének a 
vizsgálatát és erősen gyűlnek a bizonyí­
tékok azirányban is, hogy tavaly feb­
ruárban ez a vakmerő fickó rabolta ki 
a századpénztárt. Ez a kétségtelenül ér­
dekes fejlemény egyébként örvendetes 
következménnyel fog járni arra a há­
rom Vilmos-huszár őrmesterre, kit ed­
dig a századpénztár kirablásával gyanú­
sítottak. Ezek ellen most megfogják 
szüntetni az eljárást.

— Különös látogató. Különös vendége 
volt tegnap délután Tégláson Ablonczi László 
református lelkész házának. A cselédség észre­
vette, hogy a lelkész hálószobájában az ágy 
alatt egy idegen alak rejtőzik. Rögtön értesí­
tették a csendőrséget. Két csendőr a helyszínre 
ment és elzárták az összes kijáratokat. — A 
csendőrök jöttére azonban a nyájas idegen 
annyira megrettent, hogy kibújt az ágy alól és 
önként csendőrkézre adta magát. Csőszér La­
josnak hívják, notórius csavargó. Lopni akart, 
de ilyenformán rajtavesztett.

— Az iparművészeti kiállítás látogatói 
elragadtatással beszélnek a szobákban felszerelt 
csillárokról. Utána jártunk a dolognak s meg­
tudtuk, hogy az összes csillárokat a Kissling 
Rudolf és fia bpesti csillárgyár ezég (Podma- 
niczky-u. 31.) bocsájtóttá a kiállítás rendelke­
zésére, és szerelte fel teljesen díjtalanul. Az 
ilyen humánus ezég megérdemli a közönség 
rokonszenvét.

— Az osztálysorsjáték húzása. Buda­
pesti jelentés szerint az osztálysorsjáték mai 
húzásán a következő nagyobb nyereményeket 
húzták:

70.000 koronát nyertek : 68990.
10.000 koronát nyertek : 1000 63209.

Hartstein Kálmán banküzlete Debrecen, Piac-utca 72. sz. Telefon 568.
OLCSO Banktizletem a következő üzletágakra terjed ki • r\i
pénz. ÄÄffiSÄi p^y-

nyújtására es mindennemű bankügyletek lebonyolítására.
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5000 koronát nyertek: 51449 53352

75890 90251 100275.
2000 koronát nyertek : 43480 44877 47435 

50892 57622 57930 71063 79271 95825 103057 
108540 108875 112456.

A többi kihúzott számok 1000 vagy 200 
koronát nyertek.

— Mikor a halott életet ad. A po­
zsonyi kir. állami kórházban szenzációszámba 
menő eset történt nem régen. Egy tüdőbeteg 
asszony, aki áldott állapotban volt, már a vé­
get járta, a halál bekövetkezését minden percre 
várni lehetett. A gondos ápolók esetleges szük­
ségre elhívták a haldoklóhoz Limbacher Re­
zső dr. bábaképző-intézeti orvost is. — 
Az asszony csakhamar kimúlt, mire Limbacher 
dr. a már teljesen kihűlt testből egy zseniális 
operációval megmentette a teljesen normális 
gyermeket. Az „újszülött“ friss egészségnek 
örvend és keresztelőjekor szerencséskezü meg- 
mentőjének nevét — Rezsőt — kapta.

— Az epeutak megbetegedéseinél a 
legkiválóbb orvosok már évtizededek óta a 
Ferenc József-keserüvizet erőteljes és ter­
mészetes oldó erejénél fogva a legkitűnőbb 
eredménynyel rendelik. Naponkénti adag; 1 
pohárral, felmelegitve reggel éhgyomorra veendő.

— Ingyen mozi Debreczenben. Augurt
Antal a Fiume kávéház (Csapó-u. 52. szám) 
tulajdonosa kellemes szórakozó helyet létesített 
a Csapó-u. környékén lakó közönségnek. Kel­
lemes kerthelyiségben mozit rendezett be, a hol 
naponta mulattató és tanulságos előadásokat 
tart teljesen díjtalanul. Szombaton volt a meg­
nyitó előadás óriási közönség előtt.

Midőn üzletemet végkép fel­
oszlatom , felkérem a m. t. ve­
vőközönséget , hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsósá­
gairól személyes meggyőződést 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán. A rak­
tár egy tömegben is eladói

— Tánciskola megnyitás. Folyó hó 
14-én, szerdán uj táncfolyam nyílik. Husvét 
első és másodnapján 12 órás kis-bált tartok. 
Schaff János tánctanitó.

— Olcsó és előnyös feltételek mellett 
törleszthető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők 
és Iparosok Hitelszövetkezete“ (Csapó-u. 1.)

— Használt bútorokat vészén, használt 
bútorokat elad Tibayné Kossuth-utca 41.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Tajtékpipák, acél hangú hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

— Pénz-, szivar-, czigaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-uteza 4-ik szám.

— Eladó akácfák. Épület, szerszám, 
kutgém, lugasfák, ócska épület anyagok, forgács, 
tűzifa. Saját termésű martinkai kitűnő ó bor 
72 fillér, ó és ujbor 60 fill. Csapó-u. 49. sz.

SZÍNHÁZ.
Ferenczi Friczi rendező.

Vagyis a szinügyi bizottság ádáz 
ellensége.

Debreczen, április 14.
Ez az áldott jó szinügyi bizottság is el­

mondhatja :
— Istenem I Hát mit vétettem ?
Se’ szeri, se’ száma az ellenségeinek. De 

a legádázabb ellenségei sorába mégis Ferenczi 
Friczi, a főrendező tartozik. Azért mégis kérem 
a „vészbizottság“ jóságos urait 1 Ne vágjanak 
zord, mord arcot. Ne is állítsák ítélet elé Fe- 
renczit, hiszen Ferenczinek abból származik ez 
a titkos bűne, felségsértéssel határos bűne, 
hogy nálánál elképzelhető nagyobb „szómosó“ 
már csak a mesében lehet. Midőn a heti mű­
sort állítják össze olyan szóáradattal sújtja le 
Zilahy direktort és Irmay Béla titkárt, hogy 11 
órától déli 2 óráig tartó tárgyalás után sin­
csennek tisztában azzal, hogy a heti műsornak 
mi lesz az — első darabja ? . . .

Közben elég egy szó ellenvetés, Ferenczi 
ekkor meg már úgy csapong, mint valami vi- 
viharban elszabadult léghajó . . .

— Fogjátok meg 1 Fogjátok meg 1 Hiában 
kapaszkodnának bele Zilahy és Irmay. Ketten 
sem bírnak a „szómosás“ ezen mesterbajnoká­
val ! Mert Ferenczi képes volna letorkolni még 
a szinügyi bizottság némely beszédes nagy 
mesemondóját is.

Ám, nem azért Zsül Zilahy I De meg 
Irmay titkár sem azért járt Pesten iskolába ... 
Összesúgtak és most már engedik beszélni, 
beszélni Ferenczit. Egyetlen árva szót sem szó­
lanák hozzá. Vitát nem erőszakolnak vele ; ha­
nem midőn szerintük nem megfelelő, esetleg 
a pénztár rovására is kiható darabokat erősza­
kol a Friczi, Zsül a lehető legzordabb arccal 
ragadja fel a piros plajbászt és határozott hú­
zással töröli ki a Ferenczitől agyondicsért da­
rabot.

Ferenczinek vérben forog a szeme. Szinte 
tüzláng csapkod ki a szájából.

— Hogy értsem ezt igazgató ur ?
— Kérlek ! Kedves Ferenczi, ezt a dara­

bot a szinügyi bizottság — nem engedélyezi. . .
Az is igaz, hogy azóta Ferenczi nem ro­

konszenvezik a szinügyi bizottsággal, de a 
pénztár érdeke meg van mentve . . .

Szilassy Etel és a gárdisták.

Magyarosítja a hadsereget.
Szilassy Etel még Debrecenbe sem érke­

zett, máris sok szó esett róla.
Az egyik szinügyi bizottsági tag ur a 

„kávés nénik“ kedélyes összejövetelén kereken 
kimondta:

— Kérem! A Szávay Gyula által meg­
énekelt misztótfalusi iskátulya gyárban sincs 
nálánál vénebb . . .

Még a másik bizottsági tag ur is, ki úgy 
látszik — ehen, belien 1 — inkább a szőkét 
szereti . . .

— Mint az öklöm, olyan nagy csúnya 
fekete szeme van neki.

Ehen, behen 1 Csak Zsül direktor nem 
szólt semmit. Magában nevetett a direktor. . . 
Ehen, behen I Tizenkétezer korona gázsit nem 
dobálnak ki vaktába a direktorok.

És tényleg úgyis áll a dolog 1 A Szilassy 
fényes tehetségéről, bóditó sikereiről egész re­
gék kerengenék színpadoktól színpadokig. — 
Valóságosan körülrajongják ezt a szilaj, tüzes 
sikkes lányt. Hogy a debreceni színpadon mi

sórs vár rája, nem tudom ? Ám egy kedves 
dolgot mégis csak el „peletykálok“ felőle.

Midőn Sopronban játszott a Nádasdi 
Jóska színtársulata és Szilassy Etel felléptével 
adtak énekes, táncos darabot, a páholyok 
mind bécsi urakkal voltak tele. — A gárdista 
tisztek és arisztokraták BécsbŐI lejártak Szi­
lassy hóditó játékában — gyönyörködni . . . 
Ehen, behen a gárdásták 1

nemes Portörő Kelemen.

* Kornevillei harangok. Ennek a klasz- 
szikusan szép operettnek a keretében ünne­
pelte tegnap este Gyöngyi Izsót, a magyar szí­
nészet eme érdemes müvésztagját a debreceni 
közönség. Az ünneplésből bőven kijutott a 
része Gyöngyi Jolánnak is, aki szintén érde­
messé tette magát a debreczeni közönség ro- 
konszenvére, elismerésére. Előbbi Gáspár apót 
utóbbi Germaint játszotta igen nagy siker mel­
lett. Az ünnepeiteket elhalmozták babérral, vi­
rággal. Az előadás nem tartozott a sikerülteb­
bek közé s magán viselte a készületlenség jel­
legét. Torma Zsiga nemes, szép hangja, Hor­
váth Kálmán pompás márkija és Rózsa Lili 
kellemes szerpolettje és Ligeti Lajos bírója ér­
demelnek dicséretet.

* Turcsányi Olga vendégjátéka. Ma
kezdi meg három estére tervezett vendégjátékát 
a kiváló művésznő Nagymama operettben. Hol­
nap játsza Lilit, partnere Horváth Kálmán aki 
Rembard adja. Utolsó fellépte szombaton Berti 
Koldusgróf operettében lesz, melyben Jessit 
adja.

* Bécsi színigazgató Debreczenben.
Zilahy igazgatót értesítette egy kiváló bécsi 
színházi ügynök, hogy szeretné megvenni az 
Atalantát külföld számára megszerezni, termé­
szetesen előbb meg akarja nézni. Zilahi érte­
sítette a bécsi ügynököt, hogy vasárnapra tűzte 
ki újból az Atalantát, mire az ügynök az ő 
és egy kiváló bécsi igazgató jövetelét helyezte 
kilátásba.

* Király. Két francia iró társult és írtak 
egy olyan darabot, melynek párját az utolsó 
10 év alatt alig láttunk. Valóságos szellemi 
harctér, hol az érc röppentyűi minduntalan fel- 
szökdelnek, és természetesen pikáns, sőt na­
gyon pikáns és csodálatraméltó, azért sehol 
sem disznó vagy trágár, mindig megmarad a 
finom modor és az előkelő tonus határvonalai 
között. A király szerepét Zilahy Gyula adja, ki 
ezzel a néki való szereppel biztosra vesszük 
újabb sikereinek számát gazdagitni fogja.

* Hóditó keringő. A legközelebbi Ope­
rette bemutatója a színtársulatnak FiehJer-nek 
Hóditó keringő cimü uj operettéje lesz, mely­
ből már a próbák erősen folynak.

TORVENYKEZES.
§ Merénylő vő. Emlékezetes még az a 

gyijkos merénylet, melyet ez év február havá­
ban Csuka Sándor hajdusámsoni akos Ikövetett 
el anyósa ellen. A hirtelen indulatu gazdál­
kodó ember heves összeszólalkozásból kelet­
kezett perpatvar közben fegyverrel rálőtt öreg 
napaasszonyára, akit a lövés talált és súlyo­
san megsebesített. Az ügyben, mely az ügyész­
ségi vizsgálat folytán a törvényszék elé került, 
ma délelőtt volt a főtárgyalás. A törvényszék 
azonban nem hozott abban ítéletet; hanem az 
ügyet az eddigi bizonyítási eljárás alapján az 
esküdtszék elé utalta.

§ Egy pénztárcáért két évi fegyház. 
A notórius zsebtolvajok közé tartozik Fülöp 
Samu Sándor 25 éves rovott múltú cipész­
segéd, aki sokkal inkább hive a duzzadó pénz­
tárcák sikeres megkaparintásának, mint a cipő- 
talpalásnak. A különböző lopások miatt már 
több ízben büntetett jeles firma ez év március 
9-én a Simonffy-utcai borjuhusárusok körül 
ólálkodott, miközben az ott járókelők sorából 
kiszemelt Novák Mátyásné zsebéből kilopta a
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15 koronát tartalmazó pénztárcáját. A zsák­
mánynyal épen odébb akart állni, azonban az 
áldozat vesztére hirtelen észrevette a dolgot, 
lármát csapott és lefilleltette a rendőrrel. így 
aztán bekerült a jól ismert ügyészségi fog­
házba. Ügyében ma volt a főtárgyalás, melyen 
Hoffmann József táblabiró elnökölt. A törvény­
szék, tekintve, hogy lopásért már három ízben 
volt büntetve, dacára töredelmes beismerésé­
nek, 2 évi fegyházra ítélte a javíthatatlan zseb­
tolvajt.

§ Arad város pőre. Aradról jelentik : 
Arad város már évekkel ezelőtt elhatározta 
hogy az angol részvénytársaság tulajdonát ké­
pező aradi vízmüveket megváltja, az angolok 
azonban keveselték a megváltási összeget. A 
város az angol társaságnak felmondott és a 
megváltás árát több millió koronát a bíróság­
nál letétbe helyezett. Az angolok a felmondás­
ért pert indítottak a város ellen. A törvényszék 
és a tábla ítéletében a felmondást jogtalannak 
mondotta. A királyi kúria ez ügyben ma ho­
zott döntésében helyesli a felmondást és meg­
semmisítette a tábia döntését. A kúria Ítélete 
Aradra nagy anyagi előny.

§ Kardosék a táblán. Budapestről je­
lentik: A Kardos-család bankjainak emléke 
még élénken él Budapesten. Alig néhány hó­
napja annak, hogy a budapesti törvényszék 
több napon át tárgyalta a bankigazgató-család 
bűnügyét, amely tudvalevőleg csalás és hűtlen 
kezelés címén folyt Kardos Lipót, Árpád, Géza, 
Zoltán és Dezső ellen, akiket az elsőfokú bí­
róság fölmentett a vádak alól. Az ügyész fel­
lebbezése következtében az illető táblához ke­
rült a bünpör, amelynek a tárgyalása ott ma 
kezdődött el. A délelőtt iratok felolvasásával 
telt el. ítéletre ma még aligha kerül sor.

I 1

Glóbus
Fémtísztif ókivonat
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(jobban tisztit 
mint minden­
fele más,

Fémtísztifószerek

TÁVIRATOK.
Kossuth diszpolgársága.

Arad, április 14. Arad város törvényha­
tósága ma tartott közgyűlésén Kossuth Feren­
cet díszpolgárává választotta.

Letartóztatott gyémántgyáros.
Paris, április 14. A vizsgálóbíró megke­

resésére a rendőrség ma letartóztatta Lomove 
hires gyémántgyárost.

Náday Ferenc meghalt.
Budapest, április 14. Náday Ferenc, a 

Nemzeti Színház nagy művésze ma délben egy 
órakor meghalt.

A német császári pár utazása.
Bozen, április 14. Vilmos császár és 

Auguszta Viktória császárné reggel 5 óra 28 
perckor ideérkeztek és 5 óra 46 perckor foly­
tatták útjukat. A felségek kívánságára minden 
fogadtatás elmarad. A pályaudvar el volt 
zárva.

Nagy betörés Bécsben.
Becs, április 14. Tegnap ismeretlen tet­

tesek betörtek Schweizer Sámuel ékszerész 
Wien, Margarethenstrasse 47. szám alatti üz­

letébe és onnan órási sok és nagyértékü ék­
szereket loptak el. Az ellopott ékszerek száma 
körülbelül 8000 daráb, a kár megállapítva még 
nincsen.

Debreceni piaci árak.
— A vásárfelügyelőség jelentése. —
Az 1909. évi április hó 13-án megtartott 

heti vásárok árai:
K f. K f.

Búza '■
Kétszeres I
Rozs 
Árpa 
Zab
Tengeri szemes 
Csöves 
Köles

100 kg. 
Szalonna sós 
Szalonna uj 
Háj 
Zsir
Kihasított sertés 
Sertéshús 
Szééna

148.-

K f.

152.

10.— —.
Széna 100 kg. II. r. 9.— 9.60

Gyengeséget
még ha betegség után való szervi betegség 
is, könnyen le lehet győzni, valamint az egész­
séget és az erőt gyorsan s biztosan helyre le­

het állítani SCOTT-féle emulsió által.

Kényes íny és gyomor
É amely nem bírja el a közönséges 

csukamájolajat, a

' SCOTT-féle Emulsio-t,
eszményi gyógyszerként fogadja. 
Ehhez még az az előny is járul, 
hogy háromszorta táplálóbb, mint 

a közönséges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára 2 K50.
Kapható minden gyógyszertárban

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT-féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt kér­
jük f i g y e- 
elmbe venni.

Közgazdaság.
A vetések állása.

— április 14.
A földmivelésügyi miniszterhez a gazda­

sági tudósítónktól érkezett jelentések szerint áp­
rilis hó elsején a vetések állása a legutóbbi 
jelentéshez képest valamivel kedvezőbb.

Vannak vidékek, ahol a vetések kielégí­
tően sőt jól is fejlődtek, a porhanyós, jól mi- 
velhető területeken a vetési munkálatok előre 
haladtak és a tavasziak sok helyen ki is csí­
ráztak. Sajnos azonban, hogy nem ez a hely­
zet országszerte. Néhol a hosszantartó tél, a 
melynek vége olvadással és faggyal gyakran 
váltakozott, fagykárokat idézett elő és a rosz- 
szul kelt és egyenetlen vetés kiszántásra kénv- 
szeritette a gazdákat.

Különösen a felvidéken, továbbá a Tisza 
mentén fordul elő a hibásan és egyenetlenül 
kelt őszi vetés, sőt a Duna balpartján és a 
Duna-Tisza közén nem ritka az oly vidék 
sem, ahol az őszi vetés ki sem kelt.

A hivatalos jelentés országos átlagban az 
őszi rozs- és buzavetéseket kielégítőknek 
mondja, de mindenesetre csak nagyjából; 
mert kétségtelen, hogy az egyes országrészek 
annyira tarkítottak az oly vidékekkel, amelye­
ken az ősziek kitelelése és mai fejlődése cse­
kélyebb reményekre jogosít, hogy szoros meg­
határozással nem vonatkoztathatjuk az egész 
országra a vetések állásáról szóló jelentés ked­
vezőbb voltát. Ez kitűnik különben magából a 
miniszteri jelentésből is, amely megjegyzi, hogy

az idén a tavasziak területe ismét emelkedn 
fog, amthez különben nagyban hozzájárult az, 
hogy sok helyen az őszieknek szánt egész te­
rületet nem lehetett a korai tél miatt előké­
szíteni. Áz utóbbi napokban előfordult havazás 
és a pár napos fagypont körüli hidegebb idő­
járás hatástalanul szintén nem maradhatott a 
vetésekre, amely késői fagyok részben késlel­
tetik a tenyészet fejlődését, részben pedig tel­
jesen meg is akaszthatják.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, április 14.
Buzakinálat javult, vétel kedv jó. 

Szilárd irányzat mellett 18,000 méter­
mázsa került forgalomba 10 fillérrel drá­
gább árakon. Egyéb gabonanemek közül 
rozs 5 fillérrel drágább, a többi tartót-
tak. Idő: hűvös.

Búza április . . . . . 14.46—47
Búza májusra . . . . . 14.19—20
Búza októberre . . . 11.69—70
Rozs áprilisra . . . . . 10.05—06
Rozs októberre . . . 9.33—34
Zab áprilisra . . . . . 8.72—73
Zab októberre . . . . . 7.50—51
Tengeri májusra . . . . 7.49—50
Tengeri júliusra . . . 7.68—69
Repce augusztusra . . . 15.-------- .10

Regény-csarnok.
69. Regény.

A nagy rejtély.
— Sohasem használtam olyasmit, — 

mint a mirenyoldat, — sem a me­
legházakban, sem pedig a kertben s az alat­
tam dolgozó munkásoknak sem engedtem meg 
annak használatát. En határozott ellensége va­
gyok a mireny használatának s a férgeket és 
bogarakat nem azzal szoktam eltávolítani.“

A szakácsné ép oly értelemben nyilatko­
zott, mint a kertész.

„Sem uramtól, s:m más embertől nem 
kaptam soha mirenyt patkányok kiirtására. 
Soha nem is kellett. Eskümmel bizonyítom, 
hogy soha sem a házban, sem a ház körül 
nem láttam patkányokat s nem is hallottam, 
hogy valaha lettek volna.“

A többi gleninchi belső és külső cseléd 
hasonlóan nyilatkozott. Az ellentétes vizsgálat 
sem birt egyebet kideríteni, kivéve azt, hogy 
meglehet, hogy patkányok léteztek Gleninch- 
ben, ha ők nem is vették észre.

A méreg birtokát egyenesen csak fér­
jemre lehetett visszavezetni és senki másra. 
Hogy ő vásárolta, az tényleg bebizonyult s 
hogy ő maradt annak birtokában, azt a tanú­
bizonyságok következtében el kelle ismerni.

A kővetkező tanuk még határozottabban 
vallottak férjemre. Ha birtokában volt az ar- 
senicum, mit tett vele ? A tanuk vallomása 
azon kérdésre vitte az üsküdtszéket : Mit tett 
a vádlott . z arsenicummal ?

Vádlott komornyikja kijelenté, hogy ura 
húsz perczczel fiz előtt csengetett, azon nap reg­
gelén, melyen úrnője meghalt, s neje számára 
egy csésze theát rendelt. Az inas Macallané 
szobájának nyitott ajtajánál vette a parancsot, s 
határozottan meg mert esküdni rát hogy urán 
kívül senki más nem volt a szobában.

Ormson Krisztina, a betegápolónő erre új­
ból felhivatott, s ismétlé azt, mit a beteg hölgy 
azon reggel mondott volt neki, midőn először 
mutatkoztak azon veszélyes kórjelek, melyek 
halálával végződtek. Az elhunyt, hat órakor reg­
gel azt mondta az ápolónőnak : „Macallan ur 
vagy egy órával ezelőtt bejött ; még mindég 
álmatlanul látva engemet, beadta alomitalomat.‘ 
Ez ötkor reggel történt, mig Ormson Krisztina 
a pamlagon aludt. Az ápolónő esküt is tett arra, 
hogy azon üvegre nézvén, mely az álomitalt tartal­
mazta, észrevette, hogy még egy adag hiányzott 
belőle, azonkívül, mit ő maga adott belőle a 
betegnek az ellőtte való estén.

(Folyt, köv.)

v:
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▼•••- ét h»l7««*ajokn*l, k&isréaynél, ciukor- 
ketegeégeét ét kurtító» bánUlmaknál kitttat hatása. 

Ilraéiutn ▼««mentes aavauyuTti. 
íaphatá áariayTlikereekedőiben tagy a Balnye-Llgáesi 
•ahrator-iorr*« Vállalatnál Budapest, V. Budolfrakpart«.

A kiváló bár- ée lithium«« gyógyforrás

m Telefon 5. Telefon 5. g™

Aratógépeket,
kévék#!#, marokrakó és flikaszállókat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 
522 mellett szállít olcsóbban, mint bárhol ^3;

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel: Bflgi ,stván<

226ö Kaba.
Tessék ajánlatot kérni.

'■ ■

Debreezen,
Kistemploenbazáa*.

Meglepő szép

tavaszi újdonságok
érkeztek

női divatkelmékben, Voile delaine, 
selyem szövetek, ruha vásznakban.

Óriási választék napernyőiben
504—1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmémy.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 4452/2

1908. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Dr. Spatz Tivadar részére 45 kor. 65 
fillér tőke, ennek 1908. évi junius hó 30. nap­
jától számítandó 5°/o kamatai és az eddig 
összesen 49 kor. 70 fillér perköltség erejéig
1909. évi február hó á4-én biróilag felülfoglalt 
és 966 koronára becsült bútorok és más egyéhb 
ingóságok 1909. évi április hó 22-én délután 
3 órakor kezdetét veendő és Tiszacsegén al­
peres lakásán megtartandó nyilvános bírói árve­
résen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított 
végrehajtatok javára elrendeltetik.

Debreczen, 1909. évi márczius hó 27.
Oláh Géza bírói kiküldött.

m a * • * « ä m, a a» «» •
5 A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- ^
% dekében s erre legalkalmasabb szer a £

«Mollitergin,I
ä mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek^ «, 
~ üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó " 
1 fehérségét. Megszűnteti a kézvörösségét. Az ^ 
g eldurvult,kirepedezett ésszélkifujtaarcot vagy b 
' kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu- J
1 hává tesz 1 Pouder alá is Igen ajánlható I p
g Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer m
2 páratlan 1 Teljesen fémmentes és ártalmatlan I J
( Egy üveg MOLL1TEROIN ára 1 K. Készítő helye | 
^ s főraktára ,

«Mihalovits Jenő i
I gyógyszertára a „Kigyó“-hoz ,
I Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, ,

1938 a városházzal szemben.

DEBRECZEN

Lefboeits Jakab
Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz.
Modern bútor raktár

dús választék kiváló ízlésű

ebédlő, hálószoba, salon
berendezésekben

legszebb és legjobb kivitelű

vas- és kárpitozott bútorok
nagyválasztékban.

Czégre tessék figyelni!

SzőlAoltvány.
szállít fajtisz­
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb választ 
tékban mi- 
évek óta első­
nek és meg- 
bizhatóbbnak 

ismert
KBkülőmenti első szőlőoltvány telep ; tulajdo­
nos GASPAR1 FRIGYES Medgyes 25. sz. 
(Nagy kükülő m.) Tessék képes árjegyzéket 
kérni ! Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének 
megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerez­
het magának fenti szőlőtelep feltétlen meg­

bízhatóságáról. 2210

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
4PW ellen gyors és biztos hatásúak azÄ “^6®

Éljen!

)y
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Fő- és szétküldés! raktár:
»N A D O R“ gyógyszertár Budapest,

Megfojt ez az VI., Váci-körut 17. szám.
átkozott köhögés. Kapható Debrecenben:

Balázs Ödön, L. Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő, 
Muraközy László, Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emil, 

2202 Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.

EGGER-mellpasztilla
csakhamar meggyógyitott.

H

Egész éven át 
nyitva. UJ TÁTRAFÜRED. Egé~ éven át 

nyitva.
Klimatikus gyógyhely, 1005 méter magasságban, a Magas-Tátra legvédettebb telepe. 300 mo­

dern berendezésű szoba, villanyvilágítással, légfűtéssel.

Teljesen elkülönített szanatórium
tüdőbetegek részére. Fekvő csarnokok a fenyves közepén. Hízó kúra. Saját tehenészet Tei- 

kura. Szerum-kezelés. Vezetőorvos : Dr. SCHARL PÁL.
Pensio: lakás, villanyvilágítás, kiszolgálás, gyógy- és zenedij, napi hétszeri étkezés 10 koro­
natol, szobák napi 2 koronától feljebb. Modern berendezésű villák 4, 6, 8, 10 szobával 
konyhával teljesen berendezve, villanyvilágítással kiadók. — Kitűnő vasúti összeköttetés.’

Poprádról villanyos vasút.
Prospectust kívánatra a fürdőtelep igazgatósága küld.
2799 Igazgató: RÁCZ ARNOLD.

KOVALD PÉTER ÉS FIA
cs. és kir. szabadalm. kelnie- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár

BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-IK SZÁM.
Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki vá­
rosban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy 
cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debrecen
vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek­
öltönyök, díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke 

és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését.
MT Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is. ~wm

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor mél­
tányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos meg­
bízatást kér a

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.

: k.-4/l
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Táncztanitási jelentés.
Van szerencsém a n. érdemli közönség 

tudomására hozni, hogy
táncziskolámat

megnyitom e hó 18-ikán, azaz vasárnap, Szent- 
Anna-u. 22. sz. alatt. Tek. Halász Péter építő­
mester táncztermébe, (a kath. Gimnásiumma 
szembe /

A kiknek szándékuk van tánczol ni tanulni, 
szíveskedjenek jelentkezni a táncziskola helyi­
ségében minden nap este 8 órától, 11 yr“16- 

Tandíj személyenként 10 korona, haladók
részére 5 korona. ,.

Becses pártfogásukat kérve, maradok ki­
váló tisztelettel

Szabó Miklós
oki. táneztanitó.

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

to szriuíny) J -g ZZ.
3.10 IH. HOSSZÚ ) 1 szelvény 12 korona,
teljes férfíruhátlOZ ) l szelvény 15 korona,
(kábít, nadrág és \ 1 szelvény 17 korona,

mellény < l szelvény 18 korona.
Elegendő csak ) 1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fel- 
ittoszövetet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári árakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az etónyük, amelyeket a magánvevö élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a

f/iri piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
zabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, 

figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­
nél is, teljesen friss áruban.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

Házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

O yer tyá n I i g e t
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet. 

Csodálatos szép magas fekvés, por- és szélmen­
tes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő ízű és könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett 
vlzgvógyintézct. Legradikálisabb gyógyslker: 
vérszegénység, sápkör, idegesség, neurasthenia, 
gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. Kényel­
mes, csinos lakások és i<;en jó ellátás. Igen mér­

sékelt arak.
Idény: május-október. Vasúti állomás: N.-Bocskó 
Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. 
Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli 
vasútállomás és jó kocsiút. Interurban telefon.
2629 A fürdőigazgatóság.

,IH-!-!-t7 — Pu» megengedte! Hisz vatédl lakobi- 
féle Hntlnlcotin rigarettaböeelyek fadobozban!!
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Figyelem! Csakis a „JAKOB!“ jelzéssel valódi 
Minden doboz egy érdekes büvészkártyát tartalmaz

Légszesz és villamos csillárokat*
ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat 
készít petroleum és légszesz csillárokat, ízlésesen átalakít villamosra vagy

légszesz és villamosra

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 638. szám. Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczeni képviselője tart állandó nagyvá- 
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

A Modern technika óriási föltilmulhatatlan vívmánya a ,v.oe égő légszeszlámpák 
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatás fénynyel 
3/i rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz 
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Radium fény“ gáz izzótesteket, (harisnyákat) 
melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztitását, valamint 
minden e szakmába vágd javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

99 FELIX" GYÓGYFÜRDŐ.
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett ____

Európa leggazdagabb forró kénes hő forrás, víz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő­
alakjában, csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és petefészek gyul­
ladások, méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál ; Ivó gyógymód alakjában, 
idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehójag betegségeinél, sárgaság 
és epeköveknél meglepő gyógyhatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

= 1908. évben 8600 állandó fürdővendég. =
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, 

jutányos étlapárak, állandó elsőrendű cigány-zene, vasárnaponként katona-zene, tennis-pálya, 
gondozott sétautak, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

= Curtaxe és zenedij nincs. =
Prospektust küld

Pósta, távirda, interurbán-telefon. ^ IgílZgíltÓSájJ.

lAAááá AáááAM A A,ll MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK 1

M ü ct\Tíj r á cxzánvvi 7 for9almi és kiviteli r6szvénytársasáaIVIdgydr doVdllj VIZ# Budapest, V., Báthory-utca 5. szám. 
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter viz ára palackcsere mellett:

Bsrszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen 
Borszéki Főkul, az ásványvizek királya 
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen 
Bodoki Maliid, alkális savanyuvlz .... 
Baross, vesebaj ellen..............................

Kérdezze meg az orvosát 
és megtudja, hogy a ::

Borhegyi, hugyliajtó...........................
Boholti, üdítő viz.................................
Előpataki, sárgaság ellen..................
Felsőrákos! Mária, légcsőhurut ellen 
Hargitaiigeti, üdítő ital.....................

természetes ásványvíz
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

Horgász, étvágygerjesztő........................
Kászun-Salutaris ........................................
Répát!, égvényes ásványié......................
Székely-Selters, idült gyomorbajok ellen 
Sitojkai, cukorbetegség ellen...............

gyógy hatása és kellemes ize össze nem ha­
sonlítható a mesterséges ásványvizekkel ::
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Nyomatott a „Debrecenit“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám, Telefon 674. saám.


